专业赋能 扩大职业教育国际“朋友圈”
【记者出镜】位于黄海之滨的青岛，是“一带一路”双节点城市，也是“一带一路”国际合作的新平台。2016年，在教育部牵头制定了《推进共建“一带一路”教育行动》后，青岛市也在教育国际交流和合作方面展开了一系列重要的战略举措，而青岛酒店管理职业技术学院作为我国第一所独立设置的酒店管理职业技术学院，围绕酒店业产业链需求，聚焦特色专业，比如说酒店管理、旅游、烹饪等等，积极响应“一带一路”的倡议，拓展了职业教育的国际“朋友圈”。
【配音】来自柬埔寨的邢莎莱是青岛酒店管理职业技术学院的学生，受益于“青助暹优”——中柬酒店业人才联合培养项目，她得以于2019年来华留学。
【采访】青岛酒店管理职业技术学院学生邢莎莱（Roth Sunrise）  
去中国留学是我一直向往的事情，中国是世界第二大经济体，又是柬埔寨的良好贸易伙伴，我认为学习中文和了解中国，对未来很有用。
【现场】青岛酒店管理职业技术学院为留学生开设汉语课（师生互动）
接下来，青岛还有什么地方景色很美？有很多地方，青岛八大关的景色很美。
【采访】青岛酒店管理职业技术学院基础部中文教研室教师 李云云
从一开始零基础，到现在呢能比较流利地跟我们进行交流，包括课堂上课也进行的非常顺利，那么去年他们已经进行了汉语水平考试三级的考试.
【配音】平日里，邢莎莱学习非常勤奋刻苦，在华期间跟中国同学们相处地也十分融洽，中文水平突飞猛进，也让她在专业课的学习上有了很大进步。虽然受到新冠疫情的影响，邢莎莱在近阶段转变为了线上学习，但学校老师和她自己都没有放松对学习的要求。
【采访】青岛酒店管理职业技术学院会计学院教师 杨晓彤
利用了大量的线上的资源和一些信息化的这样的一个手段，形成了以院长、书记、辅导员、班主任和外事联络员这样的一个管理机制，确保留学生同学能够保持一个正常的这个学习的这样的一个环境。
【配音】和邢莎莱一样，从柬埔寨来华留学的还有学习物业管理的林金成，一直以来，他都对中国的文化非常感兴趣，来华留学也成为了他了解中国、认识中国的重要契机。
【采访】青岛酒店管理职业技术学院学生 林金成（Lim Sovann）   
我交了很多新朋友，我的中国同学热情又善良，他们给了我很多帮助，
让我在青岛能开心地学习生活。
【配音】在课程设置上，青岛酒店管理职业技术学院按照专业要求为林金成制定了详细的培养方案，除了汉语课、专业课还有中国文化、德育方面的课程。
【采访】青岛酒店管理职业技术学院酒店工程学院教师 孟伟伟
主要是针对这个思想道德的素质教育，然后专业知识教育，还有它的素质教育全面的一个发展。来更好地实现我们的人才培养目标。希望他们能够将我们的中国故事、将我们的青岛故事、将我们学院的故事能够带给他们的国家。
【配音】在“一带一路”建设的影响下，2019年，青岛酒店管理职业技术学院和柬埔寨暹粒地区综合理工学院签订合作意向协议，每年，暹粒地区综合理工学院都会选拔优秀学生定向委托青岛酒店管理职业技术学院培养语言和酒店相关专业技能，从人才联合培养到师生交流、专业共建，推动“一带一路”沿线国家教育交流，助力中国专业标准输出、推广与普及。
【采访】柬埔寨暹粒地区综合理工学院教务部副主任Bora LY（deputy director of the academic affairs department. Regional Polytechnic Institute Techo Sen Siem Reap, Cambodia）
这种友好合作的重点是提高学生的能力，通过这种合作培训为学生提供了在现代化培训项目中实践的机会，为他们提供了技能，他们在将来的工作中会需要。
【记者出镜】除了与“一带一路”沿线国家的职业院校进行联合培养、合作共建，青岛酒店管理职业技术学院还依托烹饪专业的办学特色，推动中国的烹饪职业教育走出去。
【同期】青岛酒店管理职业技术学院云端烹饪课堂
接下来我们进行组配工艺，把两道菜品，把原料都切配好。
【配音】正在教授中国鲁菜代表菜品“酱爆鸡丁”和“葱爆八带”的是青岛酒店管理职业技术学院烹饪学院教师任传生，今年7月18日，学校与印度尼西亚马塔纳大学云端旅游与中餐烹饪艺术正式开班。
【采访】青岛酒店管理职业技术学院烹饪学院教师 任传生      

中餐是比较博大精深的，因为中餐在世界范围之内也比较受欢迎，所以说同学们对中餐的兴趣特别的浓厚。
【采访】印度尼西亚马塔纳大学学生 Natalie  
我学习了做很多中国菜，也学习了很多关于美食的知识。
【采访】印度尼西亚马塔纳大学学生 Alroy  
这个项目不仅教我们如何做菜，也教了我们关于青岛大学和青岛的历史，不仅是关于美食，还教了我们很多比如城市、地理。
【配音】在为期两周，60个课时的学习中，来自学校文旅学院和烹饪学院的11位教师陆续向印尼学生讲授了20余道鲁菜代表菜品的烹饪技法和10余个中国优秀旅游城市的旅游风情。
【采访】青岛酒店管理职业技术学院文旅学院办公室主任 周海磊  
选取代表我们中国优秀传统文化的旅游资源进行了梳理，同时又把鲁菜、苏菜、粤菜等中国八大菜系著名的饮食文化的要点做了梳理概括。
【采访】青岛酒店管理职业技术学院文旅学院院长 石媚山  
让印度尼西亚的学生在他本地通过云端的方式就能够领略中国城市的美丽风景，推进文化的相互交流。
【配音】除了印度尼西亚，这个开在云端的烹饪加旅游加、中国文化的课堂还陆续走进了韩国、马来西亚、泰国、刚果金等国，共培训学生300余人次，将中国烹饪文化传输到海外。

【采访】青岛酒店管理职业技术学院烹饪学院院长 王志兴   
我们说中餐是科学、是文化、是艺术，就是通过这种线上的授课，通过菜肴的制作把这些理念传出去。
【记者出镜】立足青岛这座国际化城市，近年来，青岛酒店管理职业技术学院在“一带一路”沿线国家职业院校的朋友圈越来越大，而开放办学、国际化发展也成为了学校发展的重要战略。
【配音】今年，为庆祝中国与墨西哥建交50周年，6月，两国首对友好城市——山东省青岛市与墨西哥阿卡普尔科市举行了系列活动，期间，青岛酒店管理职业技术学院与墨西哥阿卡普尔科国际烹饪研究中心正式签署合作备忘录，以中墨两国、青岛与阿卡普尔科这两座城市的美食为媒，通过烹饪技艺与饮食文化交流，不断增进了解、增进友谊，进一步促进开展师生交流、文化研修、教育研究等方面的务实合作。
【采访】墨西哥阿卡普尔科市市长 Abelina López Rodríguez （阿贝丽娜·洛佩斯）
我们的关系随着时间的脚步日益稳固，在尊重、敬佩和亲密中不断拉近。现在我们再次张开双臂用阿卡普尔科人的微笑欢迎我们和青岛之间的美食交流。这份邀约中包含着我们亲切的拥抱。
【配音】随着对外开放和国际交流的不断深入，近年来，学校与10个国家的20余所院校、16个教育机构建立了合作关系，位列全国高等职业院校“国际影响力50强”、“亚太职业教育影响力50强”。
【采访】青岛酒店管理职业技术学院院长 姜玉鹏  
学校以现代服务业为办学特色，依托酒店管理专业群建设，坚持“引进来”和“走出去”双向开展国际交流与合作。学校积极与“一带一路”沿线国家和东盟国家开展职业教育国际交流与合作，培养服务国际产能合作的技术技能型国际化人才。
【记者手记】“一带一路”沿线各国唇齿相依，教育交流源远流长，教育合作前景广阔。在采访中，我们能明显感受到职业教育的国际朋友圈逐渐扩大，我们看到，近年来，青岛酒店管理职业技术学院培养了一批又一批知华、爱华又掌握中国烹饪、酒店管理等技术技能的国际学生，而他们也必将成为国家间文明互鉴的交流使者。
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