北京市海淀区民族小学：牢记嘱托 播下核心价值观的种子
【主播】2014年5月30日，习近平总书记来到北京市海淀区民族小学，他强调，让社会主义核心价值观的种子在少年儿童心中生根发芽。今天的“足迹·总书记来过我学校”我们就走进北京市海淀区民族小学，看看8年来，学校的发展和变化。
【几个学校镜头过度到习思堂】

【一段同期：北京市海淀区民族小学校长 马万成】

这个（照片）主要是2014年5月30号，习近平总书记来学校，参加《红领巾相约中国梦今天我入队 争当好队员》的这个主题活动的一个情景，当时现场是不是非常热烈。
是

当时现场的氛围特别的热烈，孩子们聚拢到总书记身边，总书记娓娓道来，讲自己小时候入队的经历，孩子们听的也特别认真特别仔细，最后总书记说：“你将来要接班啊，你们准备好了吗？”孩子们齐声回答：“准备好了！”当时会场特别的热烈。
【配音】马万成是北京市海淀区民族小学的校长，回想起2014年5月30号习近平总书记来学校考察时的场景，他依然觉得历历在目。

【采访：北京市海淀区民族小学校长 马万成】

作为一个校长来讲，听着也是热血沸腾，两个多小时的时间里，从总书记讲话当中，我们就感觉到那种家国情怀，那种对孩子，寄予了无限的这种期望、
【一段同期：北京市海淀区民族小学校长 马万成】

在座谈会上，总书记在跟孩子们讲，落实社会主义核心价值观，要从小根植在孩子的内心，这就是习近平总书记给我们提的“十六字”要求：“记住要求、心有榜样、从小做起、接受帮助”。
【配音】“记住要求，心有榜样，从小做起，接受帮助”，习近平总书记把24个字的社会主义核心价值观总结凝练成了面向全国少年儿童的16字总要求，让孩子们对社会主义核心价值观有了更加直观和深刻的理解。八年来，北京市海淀区民族小学的师生们牢记总书记嘱托，始终把“十六字”要求作为培育和践行社会主义核心价值观，培养社会主义建设者和接班人的根本遵循。

【采访：北京市海淀区民族小学大队辅导员 李艳】

当时习近平总书记也是参加了我们少先队的活动，少先队在培育社会主义核心价值观方面作用肯定是巨大的，我们是有组织教育，然后有自主教育，还有实践教育，这些教育都是让孩子们能够在心里留下点东西的。
【采访：北京市海淀区民族小学二年级少先队员 尹逊菲】
我戴红领巾的时候我很开心，因为我终于成为了一名少先队员了，我想起了我妈妈给我说的一句话，然后就是红领巾是红旗的一角。
【配音】在北京市海淀区民族小学，每个中队都设有红领巾志愿服务岗，岗位没有大小之分，每个队员都可以在自己的岗位上发光发热。中午时分，我们在学校里碰到了一群志愿捡垃圾的小队员。

【一段同期：北京市海淀区民族小学少先队员 郭子钰 温荞语】

你们觉得这是一件非常辛苦的事情吗？
不是。
快乐。
兴奋。
我是有（捡到）那种铁丝，废弃的手套。
我觉得我在这个过程中，既收获了快乐，而且还让我们的校园变得更加美丽了。
那你们每次都非常期待这个活动吗？
对。
【配音】孩子们的回答童真却掷地有声，在他们心中，社会主义核心价值观已经生根发芽，并将指引他们长大成人。米增昊在习近平总书记视察学校的时候还是个五年级的小学生，当时他作为学生代表，向总书记汇报了自己的学习生活的情况。

【采访：南京审计大学学生 米增昊】

我当初说我非常喜欢运动，喜欢打网球嘛，但是有时候比赛输了，心里会非常的不好受很难受，然后习近平总书记就跟我说，“人的一生中不可能全是赢,一定会有输的时候,然后输了要用一颗正常的心去面对。”
不管最后遇到什么困难和挫折，会想起这句话。
【配音】八年过去了，当年那个戴着红领巾和总书记握着手，被总书记拍拍肩膀的小朋友已经成长为一名大学生，“努力做最好的我，在自己最好的方面”这既是习近平总书记的期待和嘱托，也是米增昊自己的奋斗目标。
【采访：南京审计大学学生 米增昊】

现在我作为一名大一的学生。我也会时刻记住习近平总书记对我们说的话。然后将我所学的知识。希望可以运用到为国家作贡献。我觉得这是始终我的一个努力的目标和方向。
【配音】多年来，每到六一前，同学们都会向习近平总书记写信汇报学校的变化和自己的成长。2018年，同学们收到了习近平总书记的勉励语，总书记表示，看到来信，想起四年前和同学们一起参加主题队日活动的情景，得知大家各方面都取得了新的进步，感到很高兴。总书记希望同学们从小事做起、从身边做起，努力争做新时代的好队员。

【配音】习近平总书记的谆谆嘱托，在激励同学们的同时，也让老师们深感责任重大。窦丽娜是学校的教学副校长，当年，她以一名语文教师的身份，向习近平总书记汇报了教书育人的心得体会，如今，她依然保留着当时的发言稿。

【采访：北京市海淀区民族小学教学副校长 窦丽娜】

我们都保留着，我觉得这是最宝贵的一笔财富，我每次我再翻回去，我再去看我当时的发言，再看总书记对我们的谆谆教诲，每次去回顾这些的时候，再来反思我们的教育我们的教学，我们知道我们该怎么样去教育孩子。
【配音】多年来，学校的老师们反复学习习近平总书的讲话和要求，努力做到每一堂课不仅传播知识、而且传授美德，每一次活动不仅健康身心、而且陶冶性情。

【采访：北京市海淀区民族小学教学副校长 窦丽娜】

我们也就是在研究，以一个单元为主题，怎样立足于育人的这样的主题，作为一个大的学习的任务，大的情境开展教学，让孩子在这个情境的过程中，就自然受到教育。
【采访：北京市海淀区民族小学语文教师 班主任 杜景芝】

我就带着孩子写了一首首，关于核心价值观的童谣，他们那种童真的语言把它表现出来，我觉得这样能够让孩子他能够内化于心，而且在将来自己的学习生活中能够外化于形。
【采访：北京市海淀区民族小学校长 马万成】

我们跟老师谈的也是不能关注于眼前教的这些知识，更要关注于孩子未来的一种发展，因为我们是在为未来社会培养合格的建设者和接班人。
【一段同期过度】

【配音】每天下午放学后的学校校园格外热闹，同学们纷纷加入各自感兴趣的社团参加活动，这其中有不少都是传统文化社团。当年，习近平总书记曾在立人书院参观同学们的社团活动并给予肯定，多年来，学校充分发挥传统文化社团的育人功能，了让同学们在学中玩，在玩中体会传统文化的魅力。

【采访：北京市海淀区民族小学京剧社社员 许芊】

我是从一年级开始学京剧的，唱的时候就感觉特别自豪，因为这是我们中国的国粹，然后我希望我能以后走上更大的舞台，把中国的国粹唱给更多的人听。
【采访：北京市海淀区民族小学副书记 王晶】

我们有很多孩子在通过非遗社团学习京剧、脸谱、绘画、风筝的绘制、陶艺、景泰蓝工艺、影拓等等，这些传统的工艺在学生的心中就扎下根了，让孩子们能够方方面面都感受到生活是多彩的，他将来的方向也是多元的，现在我们就是在给他播一颗希望的种子。
【几个空镜】

【配音】这里是墨韵堂，是书法社团的同学们练习书法的地方，当年习近平总书记来到这里的时候，同学们写下了中国梦三个字，特意留下了梦的最后一笔，想邀请习爷爷点上这一点，习爷爷笑着说，未来中国要靠你们来建设，中国梦要靠你们来实现，所以这个点还得由你们来点。习近平总书记离开墨韵堂后，同学们按照总书记的要求，点上了这一点。如今，这幅作品就悬挂在“习思堂”中，它激励着一代又一代民小的师生，不忘初心，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而接续奋斗！
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